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У статті обговорюються методологічні аспекти організації 
довузівської підготовки іноземних громадян. Розглядаються 
проблеми гуманізації навчального процесу, активного включення 
під час занять слухача підготовчого відділення для іноземних 
громадян в практичну комунікативну діяльність і створенні 
позитивної мотивації до успішного навчання. Акцентується 
увага на питаннях їх ефективної адаптації до культурного та 
освітнього середовища та на усуненні розбіжностей в рівні базової 
довузівської підготовки з біології, зумовленої особливостями 
національних учбових програм різних країн. Приділяється увага 
питанням наступності викладання біології на підготовчому 
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П

остановка проблеми. Одним 
з результатів реформування 
медичної освіти є зростання 
інтересу та прагнення іно-

земних громадян навчатися в Україні 
і здобувати медичну освіту. Причина-
ми такої тенденції є розширення між-
народних зв’язків України, збільшен-

ня конкурентоспроможності освіти, 
здобутої в стінах українських вищих 
навчальних закладів (ВНЗ), та її еконо-
мічною доцільністю (перед усім в ме-
дичній сфері) порівняно з більшістю 
європейських країн.  

Якісні знання, одержані у ВНЗ 
України, сприяють підвищенню пре-

відділенні іноземних громадян та першому курсі вищого медичного 
навчального закладу. 
Ключові слова: біологія, підготовче відділення, гуманізація,  
мотивація, методичне забезпечення.

В статье обсуждаются методологические аспекты организации 
довузовской подготовки иностранных граждан. Рассматриваются 
проблемы гуманизации учебного процесса, активного включения 
во время занятий слушателя подготовительного отделения 
для иностранных граждан в практическую коммуникативную 
деятельность и создания положительной мотивации к успешному 
обучению. Акцентируется внимание на вопросах их эффективной 
адаптации к культурной и образовательной среде и на устранении 
различий в уровне базовой довузовской подготовки по биологии, 
обусловленной особенностями национальных учебных программ 
разных стран. Уделяется внимание вопросам преемственности 
преподавания биологии на подготовительном отделении 
иностранных граждан и первом курсе высшего медицинского 
учебного заведения.
Ключевые слова: биология, подготовительное отделение, 
гуманизация, мотивация, методическое обеспечение.

Summary: In this article are discussed methodological aspects of 
organization of foreign students biology teaching. The problems 
of humanization of the educational process, the role of the active 
involvement of preparatory department student at the access course 
during classes into the communicative activity for the purpose of 
formation positive motivation to successful biology study are considered. 
The attention is focused on the issues of effective adaptation to the 
cultural and educational environment and to eliminate differences 
in the level of the basic pre-university training in biology, due to the 
peculiarities of national training programs in different countries. 
Attention to the issues of the biology teaching continuity at the foreign 
citizens access course and first year institution of higher medical 
education is paid in this article.
Key words: biology, preparatory department, access course, social 
adaptation, humanization, motivation, methodological support.
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стижності української освіти в цілому. 
Водночас, провідного значення у між-
народному  співробітництві набуває 
не лише розвиток міждержавних кон-
тактів в освітній сфері, а і поступова 
освітня, наукова, духовна і культурна 
інтеграція різних народів.

Весь процес навчання майбутнього 
лікаря, стоматолога чи фармацевта, 
який згодом буде працювати в інших 
країнах, має бути спрямований не 
тільки на розвиток професійної ком-
петентності, а й ключових компетен-
цій загального характеру і гуманістич-
них якостей особистості.  

Формулювання цілей статті. Ме-
тою даної роботи було проведення 
аналізу значення процесу гуманіза-
ції довузівської підготовки іноземних 
громадян до навчання в медичному 
університеті і формування позитивної 
мотивації до вивчення біології. 

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. Оскільки фахова підготовка 
в Україні іноземних громадян є важли-
вою складовою діяльності провідних 
медичних ВНЗ, навчання цього кон-
тингенту може стати прямою інвести-
цією в систему освіти України.

На думку Ю.В. Вороненко і Ю.І. 
Фисун, контингент іноземних грома-
дян, які навчаються у ВНЗ, значною 
мірою впливає на його визнання та 
авторитетність у світовій системі ви-
щої освіти та істотно підвищує його 
рейтинг на міжнародному рівні. Крім 
того, випускники з числа іноземних 
громадян стають в інших країнах но-
сіями інформації про систему вищої 
освіти України, політичний устрій, 
економічний  і соціокультурний по-
тенціал та ступінь розвитку держави. 
Враховуючи знання мови, менталіте-
ту народу, серед якого вони прожили 
кілька років під час навчання, ниніш-
ні студенти у майбутньому також мо-
жуть бути потенційними партнерами 

в освітніх, наукових, зовнішньо-еконо-
мічних та політичних стосунках нашої 
держави [1].

Дослідження, проведені Чорнопис-
кою О.П. розкривають значення соціо-
культурного та освітнього середовища 
в мотиваційному виборі Україні для 
отримання вищої освіти. За даними 
цього автора основними причинами 
вибору України як держави для отри-
мання вищої освіти серед опитаних у 
Івано-Франківському національному 
медичному університеті іноземних 
студентів більшість (53%) вказали 
низькі ціни порівняно з європейськи-
ми університетами. Водночас, серед 
опитаних студентів лише 25,5% вка-
зали якісну освіту, 4,3% престижність 
навчального закладу і 12,8% пов’язали 
вибір університету з можливістю спіл-
кування з друзями, що навчаються 
там, і очевидно, відгукнулись позитив-
но про навчальний заклад і країну [2]. 
На нашу думку, результати опитуван-
ня, наведені автором, не можуть вва-
жатися репрезентативними, позаяк в 
опитуванні брало участь лише 45 іно-
земних студентів різних країн з різним 
рівнем життя та станом освіти. Проте 
результати такого опитування  вказу-
ють на основні мотиваційні тенденції 
у виборі країни навчання та спону-
кають до проведення більш широко-
го і репрезентативного дослідження. 
Особливо цінним фактом, виявленим 
Чорнопискою О.П., є збереження на 
міжнародному освітньому просто-
рі уявлень про можливість здобути 
якісну медичну освіту у ВНЗ Україні, 
на користь чого свідчать сподівання 
студентів-медиків (61,9% іноземних 
громадян) про можливість отримання 
престижної роботи в своїх країнах за-
вдяки освіті, здобутій в Україні [2]. 

Високий рівень загальної та про-
фесійної мотивації студента сприяє 
здійсненню ним ефективної навчаль-
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ної діяльності. Студенти з низьким 
рівнем мотивації проявляють свою 
навчальну активність лише з метою 
попередження отримання негативної 
оцінки. Згідно до класифікації, запро-
понованої  Н. В. Мормужевою, можна 
виділити наступні мотиви до успішної 
навчальної діяльності [3]: навчально-
пізнавальні, широкі соціальні, прагма-
тичні, професійно-ціннісні, естетичні, 
статусно-позиційні, комунікативні, 
традиційно-історичні, утилітарно-
практичні, мотиви соціально-особис-
тісного престижу. Крім того, автор 
окремо виділяє несвідомі мотиви, тоб-
то, одержання освіти не за власним ба-
жанням, а під впливом інших осіб, що 
веде до повного нерозуміння сенсу на-
вчальної інформації і відсутності заці-
кавленості у навчальному процесі. На 
нашу думку несвідомі мотиви – це по-
вна відсутність мотивації до навчання. 
Загальну мотивацію до навчання мо-
жуть утворювати поєднання кількох із 
зазначених мотивів. 

Усі ці мотиви до навчання при-
сутні у іноземних студентів у тій чи 
іншій мірі. Несвідома мотивація та-
кож має місце, але такі мотиви часті-
ше пов’язані з доступністю навчання 
в Україні (низькі ціни на освітньому 
ринку порівняно з європейськими уні-
верситетами). У значної  кількості сту-
дентів спрацьовують традиційно-іс-
торичні мотивації, тобто стереотипи 
поведінки, які виникли у суспільстві. 
Не останню роль відіграють також  і 
мотиви соціально-особистісного пре-
стижу, тобто розуміння соціальної 
значимості навчання, можливості під-
вищення власного соціального статусу 
через навчання і отримання в майбут-
ньому гідного положення в суспільстві 
і у певному соціумі. 

В контексті зазначеного вище осо-
бистість викладача підготовчого від-
ділення для студентів-іноземних 

громадян, знання ним предмета, емо-
ційність, загальна ерудиція, знання 
культурних традицій різних народів, 
етнічних та релігійних груп населен-
ня істотно впливають на формування 
естетичної та комунікативної мотива-
ції у студентів. Останнє створює під-
ґрунтя для підвищення ефективності 
навчання, розкриття здібностей сту-
дентів і можливості розширення кола 
їх спілкування через підвищення мов-
ного рівня.

Викладення основного матеріалу. 
Адаптація іноземних студентів до на-
вчання може бути умовно поділена на 
кілька періодів: короткий початковий 
період, досить тривалий період «куль-
турного шоку», який у значній мірі 
стає вирішальним щодо формування 
позитивної або негативної мотива-
ції до навчання, і період стабілізації, 
який співпадає з навчанням на стар-
ших курсах. Не можна не погодитися 
з твердженням Крівцової І. О. про те, 
що процес адаптації іноземних грома-
дян до освітнього середовища пови-
нен бути організованим, направленим 
і комплексним [4]. Адже проблеми 
адаптації іноземних студентів зумов-
лені включенням особистості у нове 
соціокультурне і навчально-пізнаваль-
не середовище. Отже, організованість, 
направленість і комплексність освіт-
нього процесу є рушіями у формуван-
ні мотивації до навчання. Результатом 
успішної адаптації слухачів підготов-
чого відділення для іноземних грома-
дян слід вважати формування у них 
міжкультурної та професійної ком-
петенцій. 

Цупікова Е.А. відмічає складність 
періоду першого року навчання іно-
земних студентів в університеті, як пе-
ріоду адаптації до нових умов життя 
і навчання у новій для них країні [5]. 
Іноземні студенти у процесі адаптації 
змушені долати різного роду трудно-
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щі, засвоювати нові види діяльності і 
форми поведінки, загальноприйнятні 
в новому для них соціокультурному 
середовищі. Складність такої адапта-
ції зумовлена необхідністю у стислий 
термін оволодіти мовою на  рівні, до-
статньому не тільки для спілкування у 
побутових умовах, але й для здійснен-
ня ефективної навчальної діяльнос-
ті. На наш погляд, цей етап адаптації 
може бути полегшений  під час саме 
довузівськоі підготовки. Сприяє досяг-
ненню стійкої соціокультурної та на-
вчальної адаптації  опанування специ-
фічною термінологією і початковими 
вміннями надавати пояснення значен-
ня терміну на мові, що буде викорис-
тана у фаховій підготовці медика або 
фармацевта, обговорювати перебіг бі-
ологічного процесу, особливості орга-
нізації та функціонування організмів 
різних таксономічних груп тощо.

Гуманізація освіти в цілому процес 
тривалий і досить складний. Для цього 
процесу характерні принципові зміни 
у пріоритетах педагогічної діяльності 
викладача, його орієнтація на особис-
тісний розвиток студента, створення 
умов для прояву індивідуальних його 
здібностей. Тому особливого значення 
процес гуманізації освіти набуває для 
іноземних студентів, які потребують 
умов, що дозволяють активно присто-
совуватись до нового культурного та 
мовного середовища. 

Довузівська підготовка є вихідною 
ланкою вищої освіти. Наш досвід ви-
кладання біології слухачам підготов-
чого відділення для іноземних грома-
дян вказує на те, що гуманістичний 
зміст і методична база цієї ланки пови-
нні забезпечувати  формування таких 
навичок і вмінь, які дозволять продо-
вжити успішне подальше навчання 
у ВНЗ. Саме тому для оволодіння гу-
маністичними цінностями слухачами 
підготовчого відділення для інозем-

них громадян, та їх особистісно-орі-
єнтованої освіти важливу роль віді-
грають професійні якості викладача 
та широке коло його інтересів, добро-
зичливість і чуйність, знання особли-
вості психології іноземних громадян, 
відчуття потреб й інтересів студентів. 
Висока комунікативність, організа-
торські здібності, уміння адаптувати 
навчальну діяльність з урахуванням 
національних особливостей студен-
та,  стимулювати їх творчість, а також 
уміння використовувати у своїй діяль-
ності сучасні інноваційні методи та 
технології навчання також сприяють 
соціокультурній адаптації та адаптації 
до освітнього середовища у найсклад-
ніший для таких студентів перший рік 
перебування в Україні.

Одним з шляхів подолання про-
блеми адаптації іноземних громадян 
до нового для них освітнього серед-
овища є, на думку Шевеленкової А.В, 
створення спеціальних навчальних 
посібників для цієї категорії студентів 
у державному масштабі [6].

Слухачі підготовчого відділення  
навчалися у школах різних країн, за різ-
ними програмами і у них яких склався 
певний стереотип засвоєння знань, що 
виробився у період їхнього навчання. 
Створення під час проведення занять 
такої перебудови в структурі наявних 
у студента знань також є завданням 
викладача підготовчого відділення. 
Тому особливої актуальності набуває 
проблема наступності в організації за-
своєння знань слухачами підготовчого 
відділення для іноземних громадян. 
Необхідність нівелювати різницю у 
рівні базової підготовки студентів пер-
шого курсу, які приїхали на навчання 
з різних країн, зумовили особливості 
процесу викладання біології слухачам 
підготовчого відділення. Зокрема, під 
час аудиторних занять викладачеві 
варто акцентувати увагу на засвоєнні 
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наукової термінології, яка може відріз-
нятися від тієї, що застосовується в кра-
їні, з якої студент прибув на навчання 
до України. В окремих випадках вирі-
шенню цієї проблеми сприяє знання 
студентами поширених європейських 
мов (англійської, французької). Проте 
самому викладачеві не слід надто час-
то використовувати знання іноземних 
мов. Активне залучення слухачів під-
готовчого відділення для іноземних 
громадян під час занять з біології до 
практичної комунікативної діяльності 
сприяє активному засвоєнню біологіч-
них термінів і понять мовою, яка стає 
для майбутнього студента базовою 
для навчання протягом наступних ро-
ків. Тому найбільш ефективно адап-
тація проходить за умови інтернаці-
онального складу групи. По-перше, 
полілігнвістичність групи стимулює 
спілкування в групі мовою навчання, 
позитивно відбивається на процесі ви-
вчення мови і засвоєння матеріалу з 
біології. По-друге, вона сприяє нала-
годженню міжособистісних контактів, 
а саме: взаєморозуміння між студента-
ми – представниками різних культур 
всередині групи і факультету та між 
викладачами і студентами. 

Сформовані раніше, під час на-
вчання в інших країнах, стереотипи 
навчальної діяльності часто не під-
ходять для забезпечення навчання у 
ВНЗ, а інколи навіть створюють пере-
шкоди. У цьому випадку проявляється 
відоме у психології явище інтерферен-
ції. Засвоєні раніше вміння і навички 
перешкоджають успішному здійснен-
ню наступної навчальної діяльності та 
ускладнюють отримання та засвоєнню 
нової інформації, оскільки потребу-
ють певної перебудови [7].

Проведення занять з біології на під-
готовчому відділенні неможливе без 
належного науково-методичного за-
безпечення. З цією метою на кафедрі 

біології Національного медичного уні-
верситету імені О.О.Богомольця для 
слухачів створено та видано друком 
російською мовою посібник з біології 
[8]. Він використовується під час про-
ведення занять та організації позаау-
диторної роботи слухачів підготовчо-
го відділення для іноземних громадян. 

Однією з методологічних особли-
востей практичних занять з біології на 
підготовчому відділенні є  широке ви-
користання додаткового ілюстратив-
ного матеріалу, таблиць та логічних 
схем. Якісні ілюстрації дозволяють 
іноземним громадянам краще розумі-
ти навчальний матеріал, включаючи 
не тільки слухову, а й зорову та асоці-
ативну пам’ять. Таблиці і логічні схе-
ми дають змогу краще  виокремити 
дискретні блоки з тексту навчального 
матеріалу. Для ілюстрування можли-
во широко використовувати різно-
манітні інформаційні технології. Це  
не тільки розширює можливості уна-
очнення навчального матеріалу, а й 
підвищує зацікавленість і заохочує до 
вивчення предмета, активізує пізна-
вальну діяльність слухачів підготовчо-
го відділення. 

Ілюстративний матеріал, що засто-
совується у презентаціях лекцій, по-
силює емоційне тло навчання, спри-
яє естетичному вихованню слухачів і 
формуванню їх комунікативної моти-
вації до навчально-пізнавальної діяль-
ності. Водночас якісний ілюстратив-
ний матеріал сприяє високому рівню 
засвоєння основних термінів і понять. 

Неабияку проблему складають 
розбіжності в програмах для серед-
ніх навчальних закладів країн, з яких 
прибувають студенти на навчанні в 
Україну. Наприклад, в Індії, Китаї, 
країнах Європи та деяких країнах аф-
риканського континенту на вивчення 
еволюційної теорії відводиться значна 
кількість навчальних годин. На проти-
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вагу цьому, у багатьох інших країнах, 
з яких прибули слухачі, шкільна про-
грама взагалі не містить таких розді-
лів, хоча в Резолюції Парламентської 
Асамблеї Ради Європи зазначено, що 
викладання основ еволюційної тео-
рії є необхідною умовою підготовки 
кваліфікованих медиків [9]. Оскільки 
в сучасній підготовці фахівця-медика 
сформоване еволюційне мислення дає 
можливість трактувати такі явища, як 
виникнення стійких до антибіотиків 
штамів бактерій, або паразитів, стій-
ких до певних медикаментів, то лікві-
дація подібних розбіжностей між на-
вчальними програмами різних країн 
набуває особливо важливого значення. 
Застосування популяційно-статистич-
ного методу в генетиці людини також 
потребує знання положень сучасної 
еволюційної теорії. Еволюційний під-
хід створює підґрунтя для розробки 
методів боротьби з паразитарними 
хворобами людини. Під час обгово-
рення зі слухачами підготовчого від-
ділення для іноземних громадян тем, 
присвячених еволюції органічного 
світу, викладач повинен бути особли-
во коректним, оскільки неприйняття 
слухачем окремих сучасних положень 
в біології, внаслідок соціокультурних 
та релігійних особливостей, здатне 

знизити позитивну мотивацію до на-
вчання в цілому [7, 10].

Висновки. Формування у слухачів 
підготовчого відділення для інозем-
них громадян позитивної мотивації 
до оволодіння знаннями з біології за-
лежить від комплексу факторів, се-
ред яких найважливішим є гуманіза-
ція навчального процесу. Найбільш 
ефективно процес формування не-
обхідних компетенцій здійснюється 
за умов активного залучення під час 
навчальних занять слухачів підготов-
чого відділення до практичної кому-
нікативної діяльності, використання 
сучасних інформаційних технологій, 
що дозволяють ефективно ілюструва-
ти навчальний матеріал, а в окремих 
розділах робити його інтерактивним. 
Підвищення позитивної мотивації до 
засвоєння навчального матеріалу та 
ефективної підготовки слухачів під-
готовчого відділення для іноземних 
громадян до навчання на першому 
курсі ВНЗ нерозривно пов’язане з удо-
сконаленням форм і методів організа-
ції аудиторної роботи та організації 
самостійної позааудиторної роботи 
студентів, спрямованої на актуаліза-
цію отриманя знань для майбутньої 
фахової практичної діяльності лікаря.
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